o Satz von Sylvester
o Vierfeldertafeln
o Baumdiagramme

Aufgaben
Aufgabe 1
Untersucht wird das folgende Zufallsexperiment: Einfacher Wurf eines gleichseitigen Dode-
kaeders. Das ist ein Korper, der zwolf gleichseitige Funfecke als Flachen besitzt. Die zwolf Sei-
ten sind vonl bis 12 nummeriert. Ein Ereignis gilt als eingetroffen, wenn der lkosaeder auf
einer seiner zwolf Flachen zum Liegen kommt.

a) Geben Sie die Ergebnismenge Q an.
b) Stellen Sie die folgenden Ereignisse als Menge dar.
E1l: Es wird eine Primzahl gewurfelt.
E2: Es wird eine gerade Zahl gewurfelt.
E3: Es wird eine Zahl groRer als 10 gewurfelt.
E4: Es wird eine durch 4 teilbare Zahl gewdurfelt.
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Aufgabe 2

Bei einem Roulette-Rad gibt es 37 Felder, die durchnummeriert sind von O bis 36. Die O hat
die Farbe grun, die restlichen Felder sind zur Halfte rot bzw. schwarz. Lea und Patrick disku-
tieren, mit welchem Ereignis die Gewinnchancen groRer sind. Patrick schlagt vor, auf alle Zah-
len, die durch 4 teilbar sind zu setzen und Lea meint, die Gewinnchance ware groRer, wenn
man auf alle Primzahlen setzt. Entscheiden Sie, wer von beiden Recht hat, indem Sie wie folgt
vorgehen:

a) Geben Sie die Ergebnismenge Q an.
b) Stellen Sie die folgenden Ereignisse als Menge dar:
E.: Die Kugel fallt auf ein Feld mit einer Primzahl
Ep: Die Kugel fallt auf ein Feld mit einer Zahl, die durch vier teilbar ist.
c) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der beiden Ereignisse E, und E».
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Aufgabe 6

Bei der Klassenfahrt der WGY12 an die Nordsee gibt es fur die Schuler an zwei Tagen eine
Wahl. Am 2. Tag konnen die Schuler an einer Wattwanderung teilnehmen und am 3. Tag an
einer Exkursion zum Windradpark. Aus der Erfahrung der letzten Jahre kann man davon aus-
gehen, dass 30 % der Schuler an beiden Ausflugen teilnehmen und dass 55% der Schuler die
Wattwanderung mitmachen. An einem der beiden Ausflige mussen die Schuler teilnehmen.

Ermitteln Sie mit Hilfe von zwei geeignet definierten Ereignissen A und B und einer vollstan-
dig ausgefullten Vierfeldertafel, welcher Anteil der Schuler

a) nur an der Exkursion zum Windradpark teilnimmt.
b) an keinem der beiden Ausfluge teilnimmt.
c) zum Windradpark fahrt.
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e Integralrechnung
o Partielle Integration

Aufgabe 1:
Bestimmen Sie Stammfunktionen von
a) f(x) = 6x* - ™ b) f(x) = (2x+ 1)- e *?

o Rotationskorper

Aufgabe 1:
Eine Brauerei hat von einem Designer ein Bierglas in der unten abgebildeten Form mit einer inne-
ren Hohe von 12 cm entwerfen lassen (Abbildung 1).

Der Verlauf der Innenwand |asst sich bei geeigneter Darstellung im Koordinatensystem durch die

f(x)=Lx2—lx+E

Funktion 50 4 5 beschreiben (Hinweis: Der Ordinatenabschnitt von f ent-
spricht dem Bodenradius des Bierglases bezogen auf cm.

a) Bestimmen Sie die VolumenmaRzahl des Glases und geben Sie das Volumen in dm? an.
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Aufgabe 3:

Die Parabel f(x) = -0.25x* + 4 und die x-Achse schlieRen eine Flache ein, die um die x-Achse rotiert.
Berechnen Sie das Volumen des Rotationskorpers.

Aufgabe 4:
Die Funktionen f(x) = x* = 2x + 6 und g(x) = - x* + 10 schlieRen eine Flache ein, die um die x-Achse
rotiert. Berechnen Sie das Volumen des Rotationskorpers.

Aufgabe 5:
Die Flache zwischen den Kurven f(x) = x und g{x) =x* rotiert um die x-Achse. Das Volumen des Ro-
tationskorpers ist gesucht.



Aufgabe 1 (Abitur 2020, LK, CAS)

Die Mandelrath GmbH legt groRen Wert auf ihren Ruf als Premiumanbieter, deshalb soll auch nur oq -1;
Premiumqualitat als solche verkauft werden. Da sich Fehler in der Produktion aber nicht komplett Q\» ' >
vermeiden lassen, werden diese laufend analysiert. Bei der Produktion der Florentiner-Tortchen treten

unabhangig voneinander Fehler mit den folgenden Wahrscheinlichkeiten auf: “A F L -
F1: kein durchgangiger Schokorand: P(F1) =0,03 Q R D\

F»: Mandelraute nicht in der Mitte: P(Fz) =0,01 / /) 96 3

F3: ungleichmaRiger Braunungsgrad:  P(F3) = 0,04 _F
a) Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit fur ein fehlerfreies Florentiner-Tortchen etwa 92,2 % @ 4 — 0. 0 ‘—3
betragt und die fur ein Florentiner-Tortchen mit zwei oder drei Fehlern unter 0,2 % liegt. Q\ a/
? R _
o

Bei der Herstellung der Makronen kann es zu Fehlern bei dem Schokoladentberzug kommen. Ein-

wandfreie Makronen haben die Qualitat A (Ereignis A), alle anderen haben die Qualitat B. Ein Testge- A -
rat wird eingefuhrt, das die Makronen mit fehlerhaftem Schokoladentberzug aussortieren soll. Aller- N ‘_ O oY .F
dings arbeitet das Testgerat nicht in jedem Fall zuverlassig. Wenn eine Makrone vom Testgerat als 0 :- o . (2 —_—
Qualitat A eingestuft wird, wird das als Ereignis Tx bezeichnet. Eine genauere Untersuchung ergibt die / ? \" (] —
folgenden Wahrscheinlichkeiten: ;( 4 ‘ 7 F3
-2 12,5 % der Makronen werden vom Testgerat als Qualitat B eingestuft. 0\ —— aq —
-2 1 % der vom Testgerat als Qualitat A eingestuften Makronen haben tatsachlich die Qualitat B. f, 7 -a/ ‘_3
-2 67 % der vom Testgerat als Qualitat B eingestuften Makronen haben tatsachlich die Qualitat A. 7 L
b) Stellen Sie den beschriebenen Sachverhalt in einem Baumdiagramm mit allen Pfad- und End-
wahrscheinlichkeiten oder in einer Vierfelder-Tafel dar. 0 -
c) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten fur folgende Ereignisse: ,7‘ ‘-3
E:: Eine Makrone wird vom Testgerat als Qualitat A eingestuft und hat tatsachlich Qualitat A.
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